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تحقق شایسته‌سالار ی با حذف توصیه‌سالاری
»ایران« دستور جدید رئیس‌جمهوری برای انتصاب مدیران را بررسی می‌کند

گفت‌وگو با مصطفی هاشمی‌طبا و یادداشت‌هایی از محمد مهدی اسماعیلی و اکبر رنجبرزاده
2

 تهران ، مسکو و پکن در نامه‌ای مشترک به آژانس تصریح کردند  
بازگشت پرونده ایران به مسیر پادمانی

امکان امضای 
تفاهمنامه اقتصادی 

استانداران  مرزی

کاهش 15همتی 
پرداختی بیماران خاص 

و صعب‌العلاج

 ایده ارزی 
وزیر  اقتصاد

بازگشت به دانشگاه

گزارش شورای آتلانتیک از تأثیر اسنپ‌بک بر تعمیق روابط تهران - مسکو

‌معاون سیاسی وزارت کشور 
در پاسخ به »ایران« خبر داد

‌مدیرعامل بیمه سلامت
 اعلام کرد

صندوق‌های ارزی چگونه مسیر ریسک را 
برای سرمایه‌گذاران پوشش می‌دهند؟

یارانه نان، چگونه به هدررفت 30 درصدی می‌انجامد؟

بحران ملی در سایه سیاست‌گذاری نادرست

»ایران« با بررسی اطلاعات رسمی سامانه جامع طرح‌های ملی به انتقادات پاسخ می دهد

 در حدود یک‌سال فعالیت دولت چهاردهم
اتمام و تکمیل واحدهای حمایتی 69 درصد رشد دارد

عارف خواستار کمک انجمن‌های علوم اجتماعی به دولت برای حل مسائل کشور شد

»ماشه« ایران را منزوی نکرد

6 39

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

 ارتش منشأ هویت است
نه جنگ و امنیت!

سال 92 که در حال نگارش پایان‌نامه ارشدم 
در دانشگاه علامه طباطبایی با عنوان »هویت، 
مذهب و ملت‌سازی در اسرائیل« بودم، 
به گزارشی از رئیس جمهوری وقت رژیم 
صهیونیستی برخوردم که برایم جالب بود.

ریولین طی سخنانی در کنفرانس مهم و 
مشهور هرتزلیا در سال 2016 به صراحت 
نگرانی خود را تکثر هویتی و مذهبی در میان 

جامعه اسرائیلی مطرح می‌نماید. 
وی در این کنفرانس گفته بود: »جامعه 
اسرائیل چهره خود را تغییر می‌دهد. این 
تغییر، هویت ما را به عنوان اسرائیلی تغییر 
خواهد داد و تأثیر عمیقی بر مسیری دارد که 
ما از طریق آن خودمان و وطن ملی خود را 
می‌شناسیم. این تغییر اجتناب‌ناپذیر است. 
تغییرات اساسی بافت جمعیتی، تغییراتی 
هستند که گریزی از آن نیست. البته من 
هرگز هیچ‌کسی را که عضو جامعه اسرائیل 
است خطری برای اسرائیل تلقی نکرده‌ام اما 
واقعیت این است ما شاهد تهدیدی جدی از 
جانب تغییراتی هستیم که جامعه اسرائیل 
شاهد آن است و به آن بی‌توجه هستیم.  در 
گذشته ارتش اسرائیل به عنوان ابزار اصلی 
برای شکل دادن اسرائیلی‌ها، به عنوان یک 
»اسرائیلی واقعی« حساب می‌شد. جامعه 
اسرائیل واقعیت خود را در ارتش پیدا می‌کند، 
خود را منسجم و دارای همبستگی می‌بیند و 
خود را از نظر ارزش‌ها و ویژگی‌های اجتماعی 
و تا حد زیادی اقتصادی می‌سازد؛ اما در 
نظم جدید اسرائیل‌، تقریباً نیمی از جمعیت 

اسرائیل در ارتش خدمت نمی‌کنند.«
10 سال پیش هنوز مسأله سربازی حریدی‌ها و 
حتی اعراب اسرائیلی جدی و حاد نشده بود. 
عدم حضور آنها در سربازی بیشتر حول مسأله 
عدالت اجتماعی و اعتراضات دیگر اقلیت‌های 
داخلی سرزمین‌های اشغالی مورد بحث و 
چالش بود. اما ریولین در کنفرانس هرتزلیا 
از منظر دیگری به مسأله سربازی نرفتن 
بخشی از جامعه اسرائیلی از جمله حریدی‌ها 
نگاه می‌کند. او می‌گوید ما در آینده دچار 
چالش هویت مشترک و ملی خواهیم شد 
و یک دلیل آن عدم سربازی رفتن طیفی 
از جامعه است. گفتاری که نشان می‌دهد 
در ذهن تصمیم‌سازان اسرائیلی سه سال 
سربازی اجباری مردان و دو سال زنان، تا چه 
میزان راهبردی و تاکنون تأثیرگذار بوده است. 
چیزی که به تعبیر رئیس جمهوری پیشین 
اسرائیل جایی است که یک اسرائیلی واقعی 

متولد می‌شود.
ادامه در صفحه 5

 محمد شهاب جلیلوند از فراز و فرودهای 
کیفیت استخدام‌ها می‌گوید

اصلاح رویه‌های گزینش 
متناسب با تغییرات اجتماعی

در 10 سال گذشته کمتر از یک درصد داوطلبان  در فرآیند گزینش‌ها رد شده‌اند

 عضو هیأت علمی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران:

 55 درصد ایرانی‌ها 
فعالیت بدنی کافی ندارند

نگاهی به کارنامه واحد خاکدان، نقاش 
معاصر ایرانی که راهی سفر ابدی شد

خالق سکوت و خاطره 
همراه با شیون اشیا

 روایت آماری از نهضت مسکن 
در دولت چهاردهم
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عارف خواستار کمک انجمن‌های علوم اجتماعی به دولت برای حل مسائل کشور شد

بازگشت به دانشگاه
روز گذشته معاون اول رئیس‌جمهور بار دیگر بر 
نیازمندی دولت به کمک دانشگاه‌ها برای حل 
مسأله‌های کشور تأکید کرد، اما درخواست روز 
گذشته محمدرضا عارف، مشخص‌تر و جزئی‌تر 
از مطالب و درخواست‌های مشابه بود. چرا که 
معاون اول رئیس‌جمهور این سخن را در دیدار 
با اعضای اتحادیه انجمن‌های علوم اجتماعی 
مطرح کرد و در همین دیدار گفت که »ما از این 
اتحادیه برای حل مسائل کشور از جمله مسائل 
اجتماعی و اقتصادی کمک می‌خواهیم.« این 
کمک خواستن، صرفاً به معنی حضور بیشتر 
دانشگاه نیست، معنای دیگری هم دارد و آن معنا، 
این است که دولت به مسأله‌های اجتماعی از 
منظری اجتماعی نگاه می‌کند و به همین دلیل 
از متخصصان علوم اجتماعی و علوم انسانی 
می‌خواهد وارد این عرصه شوند تا هرچه علمی‌تر 
و هرچه کارشناسی‌تر به این مسأله‌ها بپردازند.
معاون اول رئیس‌جمهور در ابتدای سخنان خود، 
بر ضرورت برقراری تعامل دوسویه بین دانشگاه 
و نظام حکمرانی کشور اشاره کرد و گفت: 
»دانشگاه‌ها و انجمن‌های علمی با ارائه راه‌حل 
عملیاتی برای مشکلات و بحران‌های کشور، به 

دولت کمک کنند.«
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف خطاب به اعضای 
اتحادیه انجمن‌های علوم اجتماعی، با بیان اینکه 
»رئیس‌جمهوری و دولت چهاردهم بارها اعلام 
کرده‌اند که از دانشگاه و اساتید انتظار ارائه راهکار 
برای حل مشکلات کشور را دارند«، گفت: »برگزاری 
چنین جلساتی برای دولت مفید است. ما از این 
اتحادیه برای حل مسائل کشور از جمله مسائل 

اجتماعی و اقتصادی کمک می‌خواهیم.«
وی ادامه داد: »دولت چهاردهم تفکر دانشگاهی 
داشته و باور دارد دانشگاه می‌تواند برای حل 
مسائل کشور راه‌حل دهد. برای رسیدن به 
این هدف باید تعامل دانشگاه و دولت و نظام 
حکمرانی، صمیمی و روشن باشد تا هر دو طرف 
از این تعامل بهره ببرند. رابطه یک طرفه مشکلی 

را حل نخواهد کرد.«
 معاون اول رئیس‌جمهور تصریح کرد: »توقع 
دولت این است که علوم اجتماعی و انسانی 
عاوه بر پرداختن به مشکلات فعلی کشور، 
برای مسائل میان مدت و بلندمدت نیز نظریه 
داشته باشد تا کشور در آینده دچار مسائل حاد 

و بحرانی نشود.«
عارف با اشاره به ضرورت ایجاد زمینه برای 
نقش‌آفرینی متخصصان علوم اجتماعی در فرآیند 
برنامه‌ریزی برای کشور، افزود: »عموماً افرادی 
برای کشور برنامه‌ریزی می‌کنند که متخصص 
علوم انسانی و اجتماعی نیستند. البته در چند 
دهه اخیر نوعی قهر اعلام نشده علوم اجتماعی 
و انسانی با نظام حکمرانی وجود داشته است 
که باید این روند تغییر کند. همچنین گاهی 
یک تفکر آرمانی در بین اساتید علوم انسانی و 
اجتماعی به طور ناخواسته موجب دوری آنان از 

نظام حکمرانی می‌شود.«
معاون اول رئیس‌جمهور اظهارکرد: »نگاه دولت 
به انجمن‌های علوم اجتماعی این است که این 
انجمن‌ها مشاوران برجسته و بی‌ادعای نظام 
هستند که منافع شخصی خود را دنبال نکرده و 
پیگیر رشد و تعالی علمی کشور هستند. بنابراین 

ارتباط این انجمن‌ها و دولت بیشتر شود تا 
دولت از دیدگاه‌های آنان بهره ببرد. البته برای 
برقراری این تعامل این شرط وجود دارد که 
دولت و انجمن‌ها درباره پیش شرط‌ها به توافق 
برسند به طور مثال باید به تفاهم برسیم که در 
چه شرایطی می‌خواهیم برای کشور تصمیمات 
اقتصادی و اجتماعی بگیریم و آیا الگوبرداری از 
تصمیمات یک کشور، پاسخگوی نیازهای کشور 

ما خواهد بود؟«
عارف با اشاره به جلسات متعدد رئیس‌جمهوری 
با دانشگاه‌های کشور برای حل بحران آب، گفت: 
»امیدواریم دانشگاه‌ها برای حل مشکلات و 
بحران‌های کشور راهکار ارائه دهند. از سویی 
مسائل اجتماعی پیچیدگی‌های خاص خود را 
داشته و گاهی حتی بین دیدگاه‌های دو متخصص 
علوم اجتماعی جمع‌بندی ایجاد نمی‌شود در 
حالی که ما نیاز داریم تا برای حل مسائل 

اجتماعی، وفاق و اجماع ایجاد شود.«
وی تأکید کرد: »کشور به علوم اجتماعی که 
برای حل مشکلات، راهکارهای عملیاتی ارائه 
کند، نیازمند است. به طور مثال باید تحلیل و 
بررسی جامعه‌شناسی شود که چرا آسیب‌های 
اجتماعی از جمله طلاق، کاهش ازدواج یا افزایش 
سن ازدواج ایجاد شده است و برای آن راهکار 
ارائه شود، گاهی بیان می‌شود که مشکلات 
اقتصادی دلیل این آسیب‌هاست در حالی که 
در گذشته هم مشکلات اقتصادی وجود داشته 
است اما با این میزان از آسیب‌های اجتماعی 

مواجه نبوده‌ایم.«
معاون اول رئیس ‌جمهور با بیان اینکه »در 

سال‌های اخیر سطح مطالبات اجتماعی بالا 
رفته اما در خلق ثروت برای پاسخگویی به این 
مطالبات موفقیتی حاصل نشده است«، بیان 
کرد: »برآورده نشدن این مطالبات موجب ایجاد 
نارضایتی بین اقشار مختلف از جمله بازنشستگان 
شده است. اساتید علوم اجتماعی باید بررسی 
کنند که چرا این وضعیت در کشور ایجاد شده 

است.«
وی افزود: »دولت به کمک دانشگاه و انجمن‌های 
علمی علوم اجتماعی نیازمند است. دولت 
مشکلات را بیان می‌کند و انجمن‌ها راهکار 
ارائه کنند. دولت هیچ منعی برای استفاده از 
دیدگاه‌های اساتید و انجمن‌های علمی علوم 

اجتماعی ندارد.«
عارف در پایان با اشاره به موضوعات معیشتی 
حال  در  »دولت  گفت:  دانشگاه،  اساتید 
برنامه‌ریزی برای حل مشکل حقوق و مسکن 

اعضای هیأت علمی است.«
در این جلسه، اعضای اتحادیه انجمن‌های 
علوم اجتماعی دیدگاه‌های خود را درباره مسائل 
اجتماعی کشور بیان کرده و بر ضرورت استفاده 
از علوم اجتماعی در حل مشکلات و بحران‌های 

کشور تأکید کردند.

جدیت دولت در کمک گرفتن از دانشگاه
کمک خواستن یا کمک گرفتن دولت از دانشگاه 
برای حل مسأله‌های کشور، امری شعاری نیست، 
بلکه ریشه در واقعیت دارد و کاری است که 
درحال انجام شدن است. از جمله مسائلی که 
دانشگاهیان درگیر شده و در یافتن راه‌حل‌ها 

درحال کمک به دولت هستند، مسأله آب است. 
کما اینکه محمدرضا عارف در همین جلسه به 
»جلسات متعدد رئیس ‌جمهوری با دانشگاه‌های 
کشور برای حل بحران آب« اشاره کرد. رئیس‌ 
جمهوری نیز پنجشنبه گذشته در نشستی با 
فرهیختگان و فعالان اجتماعی و فرهنگی استان 
آذربایجان غربی گفت: »به دانشگاه‌ها مأموریت 
داده‌ایم تا با نگاه علمی به مسأله آب بپردازند.« 
دلیل این مأموریت دهی، این واقعیت است که 
در همین جلسه از سوی مسعود پزشکیان بیان 
شد، مبنی بر اینکه »راهی جز تکیه بر علم، 
بهره‌گیری از نخبگان و طراحی علمی توسعه 
وجود ندارد. تا زمانی که برنامه‌ریزی‌ها بدون 
نقشه و بر مبنای حدس و سلیقه انجام شود، 

مشکلات تکرار خواهند شد.«
بنا به همه این ملاحظات است که آنچه اکنون در 
دولت وفاق ملی نسبت به دانشگاه و تخصص‌های 
دانشگاهی در جریان است می‌توان »بازگشت 
دولت به دانشگاه« نامید. دلیل این بازگشت، باز 
هم واقعیتی است که در سخن رئیس ‌جمهوری 
پیداست. پزشکیان در سفر استانی اخیر به 
آذربایجان غربی گفت: »مشکل کشور فقط 
محدود به بودجه و منابع نیست، بلکه ریشه آن 
در نحوه مدیریت و نوع مصرف ماست. آب، برق، 
انرژی و حتی هزینه‌های روزمره اگر با نگاه علمی 
و مسئولانه مدیریت نشود، همین وضعیت تورم 
و کمبودها تکرار خواهد شد.« به دیگر سخن، 
عزم دولت برای بازگشت به دانشگاه، برای هدف 
دیگری است؛ هدف مدیریت علمی و مسئولانه 

مسأله‌های کشور.


